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Kleuterparticipatie  -  Stand van zaken

Kwaliteitsvol kleuteronderwijs is belangrijk voor de cognitieve, sociale en emotionele 
ontwikkeling van elk kind. Kleuters leren in de klas sociale vaardigheden, ze raken 
vertrouwd met taal en met praktische vaardigheden. Voor anderstalige kinderen is de 
kleuterschool een prima plek om Nederlands te leren. 

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 482 van 7 april 2023 over de 
kleuterparticipatie per gemeente gaf de minister van Onderwijs onder meer het volgende 
mee:

“Ook de lokale overlegplatforms hebben een opdracht rond de verhoging van de 
kleuterparticipatie. In dat kader krijgen lokale overlegplatforms basisonderwijs 
statistieken van de gemeente(n) in hun werkingsgebied over het aantal ingeschreven 
kleuters en het aantal niet-ingeschreven kleuters. Deze statistieken kunnen besproken 
worden op hun lokaal overleg.”

1. Graag een overzicht van het aantal ingeschreven en niet-ingeschreven kleuters per 
gemeente, in absolute aantallen en als percentage, voor de afgelopen vijf 
schooljaren.

2. Welke initiatieven heeft de minister deze legislatuur ondernomen om 
kleuterparticipatie te stimuleren binnen zijn bevoegdheden?
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Voor het overzicht van het aantal ingeschreven kleuters verwijs ik naar de minister van 
Onderwijs. 

Kleuterparticipatie valt onder de bevoegdheid van Vlaams minister van onderwijs. Binnen 
mijn bevoegdheid vervullen De Agentschappen Integratie en Inburgering hun decretale 
kernopdracht rond het toeleiden van anderstalige kleuters naar het kleuteronderwijs. 
Maandelijks wordt een wervingsbrief verstuurd naar ouders over de scholing van de 
kinderen. Daarin wordt onder meer uitleg gegeven over de leerplicht en de voordelen van 
het kleuteronderwijs. Vanuit mijn bevoegdheid Inburgering is de doorverwijzing van 
minderjarigen opgenomen in het decreet Inburgering. Het belang van deelname aan 
kleuteronderwijs komt eveneens uitdrukkelijk aan bod tijdens de lessen maatschappelijke 
oriëntatie.  

Sinds de zomer van 2022 is de doelgroep van het Vlaamse kader voor zomerscholen 
uitgebreid naar kleuters. Samen met minister van Onderwijs Ben Weyts investeer ik 
jaarlijks 10 miljoen euro in deze zomerscholen. Lokale besturen en scholen kunnen nu dus 
ook zomerscholen organiseren voor jonge kinderen. Een zomerschool combineert aandacht 
voor schoolse activiteiten, zoals het verbeteren van het Nederlands, met 
vrijetijdsactiviteiten zoals sport en cultuur. Zomerscholen kunnen op die manier 
beschouwd worden als een laagdrempelige (verdere) kennismaking met het onderwijs. 
Wanneer jonge kinderen deelnemen aan zomerscholen worden drempels voor 
kleuterparticipatie vroeg weggenomen.  

Het Plan Samenleven zet onder meer in op brugfiguren om kwetsbare gezinnen, onderwijs 
en lokale dienstverlening met elkaar in contact te brengen. Brugfiguren slaan letterlijk en 
figuurlijk een brug tussen maatschappelijk kwetsbare kinderen en hun ouders én het 
onderwijsaanbod of de ruime dienstverlening van de gemeente of stad. Lokale besturen 
kunnen er hierbij voor kiezen deze brugfiguren in te zetten in functie van het stimuleren 
van kleuterparticipatie. Bij de eerste oproep voor Plan Samenleven engageerden 43 lokale 
besturen zich om voor 13.917 kwetsbare gezinnen brugfiguren in te zetten om de band 
met onderwijs te versterken en dit voor een bedrag van 3.360.958 euro.


